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Debreczen polgármestere választása­
kor adott programmjában egy érdekes, 
uj és egészséges tervvel lepte meg Deb­
reczen városát. Megvalósítandó egyik 
programmpontjának felvette egy halott­
hamvasztó építését. A terv nem sokáig 
marad terv. A város vezetősége szorgos 
munkával azon van, hogy mielőbb való­
sággá legyen. Úgy látszik, ettől való 
félelme késztette arra az egyik helyi lap 
vezércikkíróját, hogy a város vezetősé­
gét a terv és munkálatok miatt toll­
hegyre vegye, azzal az indokolással, hogy 
a holtak eltakarításának uj módja sérti 
a kegyeletet, éppen azért nincs is rá 
szükség.

A világsajtóban sok szó esett már 
a halotthamvasztásról. Külföldön a vita 
eldőlt, hogy melyik irányban, arról tanú­
ságot tesz az a sok krematórium, mely 
kivált német földön megelégedésre tölti 
be hivatását. Senkinek eszébe sem jui 
kegyeletsértéssel vádolni az uj intéz­
ményt. De hát mi egy pár lépéssel min­
dig utána botorkálunk a nyugati hala 
dásnak.

A hatotthamvasztás ellen nálunk ez

a tőargumentum a kegyeletet sérti. De 
hát mivel sérti ? Azzal, hogy az eddigi 
megszokott eljárástól eltéröleg gondos­
kodik a halottak eltakarításáról ? Hátha 
ez az eljárás jobb, mint a régi ?

Meg azután nézzünk jobban a szeme 
közé annak a kegyeletnek. Hát kegyelet 
az a mi mai eljárásunk szerint, hogy az 
eltakarított halottak békés nyugvást ideje 
mindössze harminc esztendő ? Ha ma 
behunyom a szememet, a zal a meg­
nyugtató tudattal teszem, hogy harminc 
esztendő leteltével a csontjaimat kilakol­
tatják eddigi nyugvóbeiyükről s viszik 
sokkal kegyeletesebb helyre : a spódium- 
gyárba. Ez aztán kegyelet !

A rómaiak halotthamvasztók voltak 
ezer esztendőre terjedő uralmuk egész 
folyamán, ők találták fel a halottak el­
takarításának igazán kegyeleles módját. 
A hamvasztó hely mellett művészi díszí­
tésű koluwbáriumoksit építettek. Az 
épület belsejében a falakon csupa apró 
fuikék, mindegyikben egy-egy hamv- 
veder, alatta márványtáblán az elham­
vasztott halott nevével. Az épüleibeu 
mindenütt rend, tisztaság, a hatalmas 
boltivek alatt az enyészet méltóságos 
csendje. A késő utód a kegyelet meg­
hatottságával olvashatta elődei neveit s

Beteg a művész.
Beteg a művész, arca fakó sápadt 
Gyötrik a kínok, teste, lelke fáradt,
Pihen szótlan, gyöngén erőtlenül. 
Panaszra nem nyíl soha szeder ajka,
Nem tűrhetné, hogy szánakoznak rajta, 
Szép szemében a mély fájdalom ül.

Visszagondol a szép elmúlt időkre,
Mikor még hivé szentül, hogy örökre 
Övé marad a hir és diadal;
Virágözönt, mint dobáltak feléje !
Hogy tombolt a taps éltető zenéje,
E csodatevő mámoritó dal!

Egy köny pereg le arcán észrevétlen, 
Egy pillanatra tűz gyűl ki szemében... 
Úgy érzi, hogy nem is beteg már !
S amint álmai sorban felvonultak, 
Keresztüléli mégegyszer a múltat, 
Melynek árnya most kisérteni jár.

Elfeledi a jelen sivárgását,
Mely megcsufolja annyi álmát, vágyát, 
De végzet ez 1 A müvészsors ilyen! 
Megbámulják, mig szikráját szétszórja, 
Dicshymnusokat zengenek el róla 
S most mindenkitől elhagyva pihen.

szemlélhette a hamvvedreket, esztétikai 
érzésének leges, kélyebb megbántódasa 
nélkül.

Hát a mi kegyeletünk ? Pestről egy 
Ízben egy kiránduló társasággal bajón 
mentem ki Ercsibe, J)áró Eötvös József 
sírjához. A nagy halott egy kápolnában 
van elhelyezve üvegfedelü koporsóban. 
Nem nagy kedvem volt hozzá, de 
kíváncsiságból benéztem a koporsóba. 
Rettenetes látvány volt Üreges szemű 
haláifö meredt rám dermesztő vigyor­
gással. Ö szecsapzott ritkás haj és szakáll 
a koponyán. A test összeesve, fekete 
nyirokban úszik a ruha, rajta a sir fér 
gei tekergőznek. Álmaimban még ma is 
felkeres néha ez az irtózatos kép. Hát 
ilyen a mi kegyeletünk !

Ha tisztán az esztétikai szempon­
tot nézzük, egyszerű józan észszel gon- 
dolkozhatik-e másként az ember : ha 
már egyszer Így is ugv is porrá kell 
lennünk, nem százszor szebb-e tüzláng- 
ban egy perc alatt, mint esztendők 
nosszu során a föld férgei munkájakép­
pen a föloszlás borzalmasan utálatos 
változataiban ?

Hogy a temető poézise hová lesz 
akkor ? No hiszen éppen jó helyen be­
szélünk a temető poéziséröl. Ha még

S a szép álmoknak nincsen soha vége 
Felujul minden régi dicsősége,
S egy ily ábránd óh mindennel felér! 
Hallja a tapsot zúgni kínos lázban,
S elfeledi, hogy régóta a házban 
Nincs egyetlen egy darabka kenyéri

Pedig óh van e nagyobb jótevője 
Az embernek, annál aki belőle 
Egy vig mosolyt az ajkára kicsal,
El feledteti mindazt, ami bántja, 
Átvarázsolja egy mesés világba,
Lelke csodás, üde virágival.

Mély csend honol a békés kis szobában, 
Fekszik csöndesen, szótlanul ágyában 
A halovány, sápadt arcú beteg ;
A tűz csak serceg lassú lobogással,
S künn hideg szél fu zajos tombolással, 
Tin ez dermesztő meg a lelkeket?!

Fényes Jenő.

Felsülés.
— Orosz elbeszélés. —

Peplov Szergjevios Ilija és felesége, 
Petrovna Kleopatra ott álltak az ajtó mögött 

I és figyelmesen hallgatóztak. A szobában i Szosupkin községi tanító szerelmet vallott 
leányuknak, Natesenkának

—- Már pedzi — suitogta Pelov; resz­
ketett a türelmetlenségtől és megnyugtató- 
lag dörzsölte kezeit. Vigyázz Petrovna, 
mihelyt szerel metes dolgokról kezdenek be­
szélni, vedd le gyorsan a falról a szentké­
pet és meg fogjuk áldani őket... A szent- 
képpel való megáldás szent és visszavonha­
tatlan . . . Akkor már nem hátrálhat meg, 
még ha a törvényszéknél keres is mene­
déket.

Az ajtó mögött közben a következő be­
szélgetés folyt le :

— Ugyan ne durcáskodjék még egyre 1 
— mondta Szecsupkin, miközben kockás 
nadrággal fedett lábszárán gyufát gyúj­
tott — Hisz én semmiféle levelet sem Írtam 
önnek!

— Oh, persze! Mintha nem is ismer 
ném a kezeirását 1 — zsörtölődött a leány 
és cicomázva, csinosítva magát, a tükörbe 
nézegetett — Mihelyt megláttam azokat a 
dűlt betűket, mindjárt tudtam, hogy ön irta. 
Csodálatos hogy szépirástanitó létére olyan 
hetüket kanyarit a papírra mini a legku- 
száltabb tyukkaparásl Hát hogyan tanítja 
ön a szépírást, ha maga sem tudja, hogyan 
kell a tollat kezében tartani!

— Hm ... Az nem tesz semmit, 
szépírás tanításnál nem az Írás a fő, hanem 
az, hogy a gyermekek jól viselkedjenek. Kü­
lönben a vonalzónak akad dolga és odakop- 
pantok a fickó fejére, vagy a tintás ujjaira, 
De minek is kelljen szépírást tudni ? Oslo-

Maliid erem
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Trieszt vagy Gé> ua lombos, virágos, 
méltán hires sirkertjeiröl volna szó De 
itt Debreczenben ? Mióta a temetőkből 
kivágták az akácokat, rettenetesen sivár, 
elkeserítő halassal vannak az embeire.
Az egyetlen hely Debreczenben, atoi 
az elmúlás poézisét valamennyire át- 
érzi az ember, a honvédtemetö lombos 
árnyas kertje. A töl bi temető min e 
ketlen, sivár fejfaerdö, poézise nincs.

Azután : hol van az megírva, hogy 
a krematóriumnak nincs meg a naga 
poézise ? Latiam Pogány Móricnak egy 
pár krematórium-tervét. A halál, az el­
múlás költészete a művészet es. közei 
vei megsokszorosítva ömlik el rajtuk. 
Sötétzöld ciprusok és thuják között 
emelkedő szeles homlokzatú, nagy ívű
paloták. A múlandóság gondloatának ha
talmas, de azért nem lesújtó, inkább 
kibékítő és megnyugt. tó kifejezői.

Különben is a poézis nagyon mel­
lékes szempont egyetemes, közérdekű 
intézmények alkotásánál. Sokkal fonto­
sabb annál, hogy a haiotthamvasztás 
általános-á tétele égető követelménye a 
közegészségügynek. A temetők állandó 
fészkei a járványoknak, állandó fertőző, 
víznek és levegőnek. Hogy Debrecen 
ben iható viz a kutakban alig van, an­
nak körülbelül az az oka, hogy évszá­
zadok óta eltemetett hullák valóságos 
gyűrűjével van körülvéve.

Ez a gyűrű különben is nagyon 
szorítja a fejlődő város testét. Debrecen 
egyre kijebb terjeszkedik. Házsoraival a 
temetőket lassan körülöleli. Az élet ko­

nyának fölá'dozott holt területek. Fel | 
kell őket szabadítani s átadni az élő . 
céljainak, ezt követeli a modern szoc á-
,iS «Srr- argument,™ sorakozik 

még ezekhez. Az érvek mind határozol 
ián a halotthamva ztás eszméje mellett 
szólnak, ellene a logikus gondolkozás 
elölt helyüket megálló érveket nem le­
het felhozni Nem is az érvek gon do 
latláudzaája szege, ödik a halottbamvasz 
lás terve ellen, hanem két egészen más 
dabog. Az egyik a begyepesedett fejű 
konok maratiiság, melylyel roncs mit 
töröuntink ; ellene egyedüli álláspont az 
arabs közmondása : A kutya ugat, a 
karaván halad.

másik a katholikus egyház ér­
deke. A kathuliüus egyházé, mely a bi- 
yutt ldküek fölölti uralmát félti, ha a 
halottba,nvaszíás élet'oeléptetésevel annu 
idő óra s/inte meg^sontosodott szoká­
séit és szertartásait csorbulni engedi 
Csakhogy Debreczen nem a jezsuiták 
földje még, hanem a kálvinista Róma, 
mely katholikus egyházi érdekekért egy 
nagyjelentőségű, várospolitikai és egész­
ségügyi szempontból egyaránt fontos 
intézmény megvalósítását bizonyára nem 
engedi elejteni.

E váro< vezetőségéi annyiszor és 
oly hevesen szidják maradiságáért, kon­
zervatív voltáért, hogy most, mikor Deb­
reczen egy igazán modern intézmény 
megalkotásával a magyar városok élére 
kerül, a városi vezetőség jóvoltából, 
csak a legnagyobb örö mmel és rokon-

Egy volt debreozeni jogtanír 
' a „He temem" kérdésről.

temetőket Us,,n köruloWL 6rMd minden leWMgoso-
veteli a mag j g • akarva dott gondulkozásu ember Hisszük, hogya.k“á kőnyteL a maga dijaik uj «.ha-

számára kisajátítani a temetőket is
A temetők manapság, mikor a föld­

éhség egyre jobban hatalmába keríti a 
föld népét, egy régi megszokás bálvá-

ísdás jelszavának valóra váltásától kicsi 
nyes és szorult szempontok nem fogják 
eltántorítani.

Cf.

baság I Nekraszov iróember volt és szégyen

tűinek az utánzatai. ..
— Az Nekraszov, de ön . . . szolt a 

leány sóhajtva — ön más . . . Egy iróem- 
berhez szívesen mennék nőül. Mindig verse­
ket Írna hozzám 1 .

— Verseket, ha éppen úgy tetszik, én
is irhatok.

— És ugyan miről írna
_ Miről? . . . Hát szerelemről, a szív

érzelmeiről ... az ön szép szemeiről . . . 
Ha olvasni fogja - megindulásában könny 
rezeg majd szemeiben. Es ha egy szép kol 
teményt irok önhöz, szabad lesz majd meg­
csókolnom kezecskéit? , ...

— No hiszen nagy dolog is az. Akár 
most is megcsókolhatja, ha úgy tetszik.

Szcsupkin odaugrott a fiatal leányhoz, 
szemeivel hálásan nézett rá és ajkával meg­
akarta érinteni a mandulaszappantól illatos, 
puha kis kezecskét. ,, .

— Eredj gyorsan be és vedd le a 
képet I — figyelmeztette Peplov a feleségét 
akit könyökével gyöngéden oldalba lökött. 
Arca elsápadt az izgatottságtól és remegve 
gombolta össze a kabátját.

A következő pillanatban benyitott az
ajtón.— Clyermekek ... — hebegte elérzé- 
kenyülten és kezeit áldásosztóan terjesztette 
szét — az Ur áldjon meg benneteket . . . 
Éljetek boldogan . . . gyermekeitek körében 
és szeressétek egymást. ,

_ En is ... én is megáldania titeket
_ szólalt meg a mama és boldogságában
girva fakadt. — Legyetek boldogok édes 
gyermekeim 1 öh ön egyetlen drága kincsem­

től foszt meg! — mondta Szesupkinhoz for 
dúlva. — Szeresse leányomat, becsülje meg

(A házasságról a műit évig. - Felelet a 
logpolgári házasságra. - A magyar kor- 
mány közbelépése. - Mikor lesz a veg- 

leges el ites ?
Mint már jelentettük, a Ne Temere- 

ügy - legalább egyelőre - békés elintézést 
nyert. Érvényét egy további esztendőre fel­
függesztették, ami nagyon aktuálissá teszi 
dr A eresz y Zoltán volt deareczem, jelen­
leg a kassai jogakadémiai professzor tanulíná
nvát a kérdésről. „y Kérészy áttekinthető formában össze­
foglalta ennek a fontos kérdésnek egész 
történetét Elmondja a házasságkötés egj- 
íázjogi formájának fejlődését a világon a 
tridenti zsinat határozatával hogyan lett a 
házasság törvényességének a kelléke, hogy 

» a paróchia lelkésze és a két tanú előtt kös­
sék Idővel e tiridenti forma alól kivétellé 
tették a vegyesházasságokat. A tizennyolca­
dik században egy pápai deklaráció kunon 
dotta, hogy a hollandi potestánsok egymás 
közt való és vegyes házasságai törvényesek. 
Ezt a deklarációt terjesztette ki a gyakor­
lat más országok protestánsaira is, A tizen-- 
SlcSí sztad elején . gjakorlae ue, 4 
zatlan volta miatt a magyar pusp kök eré- 
Hes rendeleteket kezdtek kibocsátani a ve­
gyesházasságok dolgában. Ebből összeütkö­
zések, izgalmak kerekedtek es heves viták 
az országgyűlésen Lonovica érsek ezért az 
apostoli széktől kieszközölte a Lombru- 
schini-féle instrukciót, a mely a tridenti 
forma nélkül kötött vegyesháza hágó­
kat Magyarországon érvényeseknek mon­
dotta ki. .

Ez volt a jogállapot 1908. áprilisig, a 
mikor kiadták a Na torn éré-1. Ez a pápai 
dekrétum aztán elkobozta Magyarországnak 
at, a jogát, amely Németországnak ma is 
megvan, hogy az ott kötött vegyes házassá­
gokat a pápa érvényeseknek ismerje eL 
Külső története a Ne temero kérdésnek ez 
Zj1 el van mondva. A könyvben közölt ada­
tok kiegészítéséül a: ónban hozzá kelt ten­
nünk a kérdés belső történetét. Amikor a 
polgári házasságot törvénybe iktatták Ma­
gyarországon a pápa kijelentette hogy in 
tézkedési jogát későbbre fentartja magának. 
Azóta a nagy diplomata XIII. Leo meghalt, 
helyébe az intranzigensektől és fanatikusok­
tól vezetett X Pius került. Franciaország 
elvesztése, az ott szenvedett vereség egyrészt 
arra a meggyőződésre vihette a szentszéket,, 
hogy az engedékenység politikai kérdésekben 
mindenüttt ilyen csapásokra vezet, másrészt 
az elveszett francia támogatás helyebe má­
sutt indította buzgó és tevékeny, politikailag

í I____xiUrttA L-titrxlitrna tömni* KtiFeséSÓrG.

gyen ju
A tai itó szájtátva bámult maga elé 

Nem tudta, hogy mi történt vele. A szülők 
olyan hirtelen nyitottak be, hogy a meglepe­
téstől egy szót sem tudott szólani.

— Berontottak, rám támadtak 1 gondolta 
magiba,, és » ijedtségtől még «pro hj» »ÄÄW»
sen dobogott a szive. Most már el vagy ^ , hogy Magyarország közéletében
veszve, komám! .. ,. =7Pntszék föltétien híveinek iránya kerültFejét félénk alázattal lcesuggészlette, »“f™ szév” minden feltétel együtt volt,
mintha mondani akarta volna:

— íme itt vagyok, ejtsetek foglyul. Le­
győztetek 1 .

— Áldás . . . áldásom rá ok — ismó 
telgette egyre Peplov és nagy örömében ö is
sírva fakadt. ,,,.

— Natasenka, édes leányom . . . állj
oda mellé.

— Petrovna, add ide a képet • • • 
Egyszerre azonban elálltak Peplov köny- 

nyei és szelíd arca haragra gyulladt.
— Ostoba 1 szólt dühösön a felesé-

Eréhez.
— Mit nyomsz a kezembe ? Iíát ez 

szentkép ?
— Uh szentséges Isten!
De mi történt? A szépirástamto ámul­

tán nézett föl és szabadnak érezte magát. A 
mama ugyanis a nagy sietségben a szent- 
kép helyett Ljaszecsnikov költő arcképét 
kapta le a falról. Az öreg Peplov és a fele­
sége, Petrovna Kleopátra a képet kezeikbe 
tartva, zavartan állottak egymás mellett és 
nem tudták, mihez kezdjenek, mihez fog-
jaU A szépirástanitó addig fölhasználta az 
alkalmas pillanatot és elillant.

a szeritbxüh. íunvuvu umvu*«» —v .
uralomra: szóval minden feltétel együtt volt, 
hogy a polgári házasság törvénybe iktatá­
sáért a késő feleletet megadják.

Érdekes és jellemző az azóta törtem, 
változásra a szociális harcok minden téren 

I való fölszabadulására, hogy míg a negyve­
nes óvekben a magyar katolikus főpapság a 
maga speciális, klerikális állása negligálása 
val a felekezeti béke érdekében lépett közbe 
a szentszéknél addig ma külső szükség es 
aktualitás nélkül egy ilyen pápai rendelet 
kiboc átásához nyújtott segédkezet, amely a 
felekezeti békének, a kérdés elintézéséig ko 
moly veszedelme lett. _ ,nV

Mert hiába tette a magyar törvény a 
házasságkötést állami aktussá. Ha » magyar 
papokat, akik magyar állampolgárok, e^y 
házi legfőbb hatóságuk a magyar törvény 
ellen való állásfoglalásra biztatja, abból tor 
tétlenül összeütközések és a lelki ismére 
fölbolygatása következik. 7n1tAn

A kéi dós elintézésére Kérész/ /ottan 
könyve a békés utat ajánlja. Nem 
helyesnek a placetum-jog érvényesítései.neiyesnuK. u ^ —.....v
hanem azt javasolja, hogy a magyar ‘ 
many közbelépésére vatikáni míg} Ke ■ 
ségünk egyengesse a béke wj« ■ 1 °S:

1909.

pedig el 
és az il; 
lehessen
egy ma
zását a

A
kétségtr
placetur
dőlni se
ez, min
hadüzer
nkaratá
befolyá;
bél és
gyöngó
való v
kérdés
nálunk
őszinté
meg tat

megír
millió
Bulgá
vonal
és e?
Bulgi
ban
nyoc
szeri:
koiir
nem
a ha
zasa
bogi
ború

sédé



> »h I

läl®gigll
«V

.

> KV '

■HHhMHHHI

)£/JUsljC!lx-r<

1909. febra&r 2.

nediß ehez hasonló esetek ne ismétlődjenek 
és az ilyen konfliktusokat gyorsan és simán 
lehessen rendbehozni, szükségesnek tartaná 
esr magyar kánonjogi tanácsadó alkalma­
zását a vatikáni nagykövetségnél.

A dolog megoldásának ez a felfogása 
kétségtelenül nagyon is optimisztikus A 
placetumjog érvényesítésére bizonyára gon­
dolni sem lehet egyelőre, olyan ultima ratio 
ez mint fegyveres hatalommal szemben a 
hadüzenet. De a vatikáni nagykövetség jó­
akaratában bízni, nem venni észre azokat a 
befolyásokat, amelyek it nen Magyarország 
ból és Bécsből a szentszékkel szemben 
gyöngévé teszik, a kérdés rossz nézőpontból 
való vizsgálását tanúsítja. A Ne temere- 
hér lés egyelőre, epy evr--, függőben marad 
nálunk addig, í-mig egy más, energikusabb, 
őszintébb és részrehajlatlanabb kormány 
megtalálja a végleges megoldás eszközeit.

DEBRKCZKN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

Konstantinápoly, febr. 1. A had­
ügyminisztérium ismét szigorú parancsot 
adott a bolgár határőrségek megerő­
sítésére, i gyuttal elrendelte, hogy súrló­
dásoktól és kihívó magatartástól tartóz­
kodjanak.

Szaloniki febr. 1. A hadügyminisz­
ter rendeletére hat üteget a bolgár ha­
tárra küldtek.

Bukarest, febr. 1. A gyurgyevoi 
kikötőbe tegnap nagy mennyiségű lő­
szer és hadi fölszerelés érkezett Bulgária 
gz imára.

Az előadás után teát szolgáltak fel a 
vendéglátó kisasszonyok. Nyolc óra körül 
pedig, feminista eszméktől terhes levegőben, 
mégis csak tánc lett a dologból, a lányok 
azonban a boszton alatt odasugták nekik, 
h< gy csak megszokásból, de elveik fentar- 
tásával táncolnak s ezután minden, minden 
máskép, úgy lesz, amint Glüeklich Vilma 
megszabta nekik. 

Üzlet vagy háború ?
A török-bolgár konfliktus 

uj fejezete.
Mozgósítás mindkét részről.
A bolgár-török kérdés egyszerre 

megint kiélesedett. Törökország százötven 
millió koronát kér a királysággá lett 
Bulgáriától, a keleti vasút keletruméiiai 
vonaláért és Keletrumélia tartományért 
és ezért az összegért haj andó elismerni 
Bulgária függeth nségét. Bulgária azon­
ban i em hajlandó többet fizetni, mint 
nyocvankét milliót és egy ultimátum- 
szerű jegyzékben tudtára adta a török 
koimánynuk, hogy ha ezt az ajánlatot 
nem fogadja el, ám döntsön közöttük 
a habom. Most mind a két állam lá­
zasan fegyverkezik és nem lehetetlen, 
hogy a hosszas alkudozásnak mégis há­
ború lesz a vége.

A török-bolgár konfliktus elmérge­
sedéséről az alábbi táviratokat kaptuk:

Szolia, febr. 1. A bolgár kormány 
közölte a Fényes Kapuval, hogy a kelet­
ruméiiai hübér kárpótlásául hajlandó 
nyolcvankét millió frankot fizetni; ez 
Bulgáriának u*olsó szava, és ha a porta 
ezt el nem fogadja, akkor a bolgár kor­
mány minden további tárgyalást fölösle 
gemek tart

Petervár, febr. 1. Ideérkezett táv­
iratok szerint Bulgária el van tökélve, 
hogy bevonul Törökországba, ha a 
porta a vitás kérdések megoldását meg­
tagadja. Oroszország ujaob intést küldött 
Konstantinápolyba.

Konstantinápoly, február 1. A Schur vi- 
Ummcl cimü lap az európai sajtó maga­
tartását ismerteti a bolgár kérdésben és 
követeli a határigazitást. ha Bulgária nem 
fizet meg mindent. A nemzet önérdekét 
sértene, ha elfogadná a bolgár ajánlatot.

A kamara tegnapi tanácskozásán igpn 
nagy volt az érdeklődés a macedón kérdés 
iránt és úgy látszott, hogy a kamara több­
sége bolgárellenes érzelmű. Az egyházi vitás 
kérdéseket nemzeti politikai kérdésnek minő 
sitették. Hilmi basa belügyminiszter, vala­
mint több képviselő kijelentette, hogy a 
bandák külföldi propagandákat szolgálnak. 
Legtöbben a jó igazságszolgáltatásban látják 
a macedón helyzet egyetlen orvosszerét. — 
Hilmi basa fejtegetései, indokolása és szónoki 
ügyessége az egész sajtóban nagy hatást 
tett. 1'schahid képviselő a Janin mai szá 
mában az egyházi kérdések rendezésű érde­
kében emel szót.

OHich Vilma flebmzGnben.
A leányszakosztály első zsurla.

Glücklich Vilma, az ismert nőapostol 
vasárnap Dobreczenben járt, a délelőtt so­
rán meglátogatta valamennyi helyi intéz­
ményt, mely emilyen vagy amolyan vonat­
kozásban a nők nevelését, foglalkozását s 
egyáltalán a női nem érdekeit szolgálja, dél­
után öt órakor pedig ellátogatott az izraelita 
nőegyesület szakosztályának első zsurjára, a 
Royal dísztermébe.

Soha nem láttuk még ennyire megtelt­
nek ezt a dísztermet. A széksorok között 
talpalatnyi üres hely nem maradt, a háttér­
ben a fmkkos és szmokingos fiatal urak szá­
zai szorongtak, az előadói dobogót pedig 
közel százötven kigyult arcú, izgalmasan 
várakozó, harcias eszmékkel teli bájos leány 
állta s ülte körül. A lányarcok biborszine, a 
szemek dacos villámai, m-lyek a fölényesen 
mosolygó férfisereg felé röpködtek, kivehe- 
tőleg harcias j< Uegü tünetek voltak s a bá­
jos teremtések, amint feher uniformisukban 
büszke pillantásokat lövelltek az urak - s 
főleg egy-egy ur, a kiválasztott ur fel , 
mintha dacosan azt akarták volna mon-

— No urak 1 Mindjárt meg fogják látni, 
hogy voltaképen mi is érünk valamit, ne­
künk is vannak céljaink, feladataink, s ha 
ma még a .gyöngébb nem“ vagyunk is, 
eljő, nemsokára eljő az idő, mikor elesnek 
közöttünk a buta választófalvak s egyek le­
szünk, egyek mindenben. Vége a rabsszol- 
gaságnak, jó urak!

Azonban időközben fellépett az emel­
vényre Glüeklich Vilma, a legokosabb s 
legszebben beszélő hölgyek egyike akiket 
valaha hallottunk. Azon kezdte beszédét, 
hogv a jótékonyságot Magyarországon nem 
tudják úgy gyakorolni, ahogyan kellene, 
ahogyan például Berlinben vagy Európa 
más nagyobb városaiban gyakorolják, ahol 
a jótékonyság, a* különböző jóléti mtézmé- 
nyok alakjában ma már kész szooiátpoli-
tika Tapasztalatainak gazdag tárházából 
egy sereg olyan példát szedett elő, amelyek­
ből helyi jótékonykodó egyesületeink sok 
jót tanulhatnak. Nagy érdeklődéssel hall­
gattuk előadásának azon részét is melynek 
során a mai leány (modern leány) élethiva 
fásáról, annak szükségéről beszélt hogy ma 
minden lánynak, ha még olyan jó módban 
iMhét is el kell készülnie valamely kenyér- 
kereseti pályára 6b pedig ™mc=ak elm61=>- 
ben gyakorlatban is. Végül előadásának 
L’kluriöit vonta le. tömören, okoean 6 - 
dekkeltően, megggörö A körei =or
főnyi hallgatóság — főleg a fó'fia J
san megtapsolta, s aki hozzájuthatott, lel 
késén üdvözölte a kiváló talentuma n aj> -
tolt, akinek eszméi bizonyára bálás talajra 
hullottak el nálunk is.

Elitéit darabont Misei.
1800 korona vagy 90 nap.

A marosvásárhelyi háborúság epl 
logusa.

Az egész országban feltűnést keltett 
annak idején Manstorda vármegyének ltiUÍ. 
szeptember hó 9 tői 11 ig tartott botrányos 
közgyűlése, amelyen Nagy Józs®f ,a lsPp?t k 
E. ósdi Sándor főjegyző szembehelyezkedtek 
a belügyminiszter rendeletével. .

Andrassv Gyula gróf belügyminiszter 
ugyanis Erősdi Sándor főjegyzőt Vczáry 
darabont királyi biztos alatt teljesített szol­
szolgálatai miatt állásától a közigazgatá - 
ügyi bizottság által nyert visszahelyezése 
mán ismét felfüggesztette. Erösdi műiden 
ürügyet felhasznált, hogy a rendeletet ne
kézbesíthessék, kenyszerkézbesitósnél pedig 
annak átvételét megtagadta Kevéssel utána
tartották meg a vármegyei közgyűlést, a ne 
Íven ifjabb Ugrón Gábor főispán a belugy 
miniszteri rendeletet Erősdi Sándor főjegy­
zőnek atadta a rendelet tartalmát a közgyü­kén kihirdette és főjegyzőhelyettesul Bei- 
d,-r Aladár főszolgabírót nevezte ki. Ekkor 
a megyei autonompárt által ínscemrozott 
botrány miatt a főispán a közgyűlést fe - 
függesztette és a teremből híveivel együtt
eltávozottá^ ytán az autonom párt az el­
nöki székbe ültette Nagy József ahspánt ki 
a belüavminisz ért és a főispánt sértő sza 
vakkaf'illettve, a közgyűlést törvénytdenid 
tovább folytatta és a tárgysorozatba fel nem 
vett kérdéseket tárgyaltatott. A másnapi köz­
gyűlésen az autonom párt a főispán á tál k 
nevezett főjegyzőbe yettes hivatolba iktatá 
sát megtagadta illetve meghiúsította és 
ugyanekkor Erősdi Sándor a hivatal átadá­
si Reicher Aladárnak megtagadva, a bel 
ügyminiszteri rendeletnek ismét ellenszegült 
A királyi ügyész erie hivatali erue LiLseg magadása címen Nagy József 
és Erősdi Sándor ellen vádat emel -

Mint Marosvásárhelyről táviratozzaz
az o tani törvényszék három napi tárgyalás 
után tegnap délelőtt hirdette ki az ítéletét 
Úgy Nagy József volt alispánt, mint Erősdi 
Sándor volt főjegyzőt ó'vata/f ko^osseg 
megtagadása miatt a büntető tóivénykonyv
480 § ába ütköző vétségért, a 92. 
mazásval, kilencven kilencven napi fogházra 
átváltoztatható íSOO-JSOO koron, pénz- 
büntetésre és 254 korona költsg

f bSS megáliapitáaárt f.l.b- 

beztek. 
Színház és Művészet.

Műsor:
Kedd, Nagymama Operette. C 
Szerda, Dollárkirálynő, operette. A. 
Csütörtök, Izrael dráma. Újdonság B. 
Péntek Izrael d.’áma C.
Szombat, Izrael dráma. A- 
Vasárnap d. u. Tatárjárás operette 
Vasárnap este Fuzsitus kisasszony nép 

színmű.

- A debreceni szinéstiskola szom­
bat délutáni vizsgaelőadása irtot^ o y n^gy 
az érdeklődés, hogy zsúfolt wj hason. 
kilátás. A gazdag musoi, a mely ak

I lót szinósziskola nem szokott adn ,
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a színházi zenekart foglalkoztatja, de az 
egész technikai személyzetet is. Perczel Ka 
róla, a szinésziskolai ballet-osztály tanítója, 
a közzétett műsort egy magyar ballettel tol 
dotta meg, a melyet nyolc növendék fog 
táncolni. Akik a próbákat látták, azt mond­
ják, hogy a szinésznövendékek annyit ha­
ladtak az utóbbi vizsgálat óta, \ hogy alig 
lehet rájuk ismerni.

Ambrus Zoltán operettje. Budapesti 
tudósítónk jelenti: A jövő színházi szezon 
Hertzeg Ferenc operettjén kívül még egy 
olyan magyar operett fog közönségünk elé 
kerülni, a melynek szerzői legelőkelőbb 
íróink közül valók. Nemcsak a színházi kö­
zönség körében, de irodalmi körökben is 
kétségtelenül a legnagyobb érdeklődést fogja 
kelteni az az értesülésünk, hogy Ambrus 
Zoltán operettet ir. A kiváló és nagytekin­
télyű iró, aki mint színpadi szerző 
ezzel a müvével fog bemutatkozni, hozzája 
méltó szerzőtárssal: Holtai Jenővel, a kitűnő 
poétával, együtt Írja az operett-szöveget, 
melynek alapjául Ambrusnak „A türelrms 
Grizeldisz“ cimü régebbi regénye szolgál. 
Az operett megzenésítését a szerzők dr. 
Szír may Albertre, a jeles komponistára 
bízzák, annak a szerződésnek értelmében, 
melyeit az operettre vonatkozóan nemrégi­
ben kötöttek a Vigszinházban „A türelmes 
Grizeldisz“ ugyanis a Vigszinházban fog 
színre kerülni a jövő szezonban, a női fősze­
repben valószínűleg Varsányi Irénnel, a fő 
férfiszerepben, Voller lovag szerepében pedig 
Hegedűs Gyulával.

I uribázhoz, előkelő családhoz szál unV, ha vendég- 
Elástam az udvaron. képpen befogadnak bennünket. Próbáljon valahova
Hát a véres szoknya beprote/sálni bennünket.
Azt kimostam ; a patt ■ Az jmpresszárió megmutatta a mulat-

T4n ffijÄ “omit a foglyokban aLgos levélkét na elékelébb saéllodék tulaj- 
szó A cellában egyszerre világosság támadt (ionosainak, akik megnyugtatták, hogy a 
és ott állott előttük Süíő őrsvezető égő] csof]a.énekegnölc egész bátran kérhetnek

művészet iránt, mint a főkapitány uinak.

és ott auoit eioitmt om" "‘»'w»'" ry csocia-eneKesnua. eguM n.,
gyufát tartva a kezében. Az őrsvezető tol- f k lakást; nekik több érzékük 
kisérte őket a vizsgálóbíróhoz, ahol mind a I ..
ketten töredelmes vallomást teltek. Azzal 
védekeztek, hogy nagyon szerették egymást 
és azért ölték meg Mészárost mert nem 
tudták kivárni a halálát, hogy házasságra 
lépjenek. _______ ___

van a

a SwHtröm-lányoi! kalandja.
Erkölcsi blaonyltwányt kértek tőlük.

Nem Debreczenben, Aradon tértént.
A Debreceni Zenekedvelők Köre

K abaré-i gazgatóból
cigányprímás.

Kondor Ernő kalandos története.
Egy fiatal színésznek pályaválasztó el­

határozása foglalkoztatja most a fővárost. 
Kondor Ernő művész, a budapesti kabaré 
megalapítója és első igazgatója, akit Dehre 
o.enben is jól ismertek és szerettek, letépte

Kiderített hitegyiíkosság.
Az firsvEzetű bravúros furfangja,

mint ismeretes - február 11 én renteende » színész, lárvát es hegedűt meg vonót ío- 
Zgversenyén fölléptél! , Ut , kezébe, hogy u magyar népdal tér.
véreket, ezeket a csodálatosan szép és bá- [esetésének a szolgálatába álljon, röviden -
mulatós hantra svéd művész-lányokat, akik 
tavalyi szereplésük alkalmával valóságos ex 
fázisba hozták a debreceni közönséget. Deb 
recenben most is lázas kíváncsisággal várják 
a világhíres énekesnőket, épprn úgy, mint 
Aradon, ahová egy héttel a debreceni ven 
dégjátékuk után utaznak el. Hanem hogy

felcsapott cigányprímásnak. De amíg elér­
kezett ehhez az állomásához, az élet tisztitó 
tüze végzett rajta lélek-edző munkát.

Kondor Ernő gazdag, nógrádmegyei 
családból származik. Iskoláit Balassagyar­
maton, Debreczenben és Aradon végezte; 
alig volt tizenhét éves, amikor felsőkereske-

Aradra nem mennek a S^rdström-lányok delmi érettségit tett és belépett egy négrád-

olyan jó kedvvel, mint hozzánk Debiecen 
ben, azt az alábbi történetkéből sejtjük:

A Swardström-nővérek aradi estélyét 
rendező cég a napokban bejelentette a hang-

megyei bankba tisztviselőnek. De nem so­
káig bírta a bürokratikus életet. A véletlen 
is közrejátszott, hogy szakítson ezzel a pá­
lyával, mert időközben nagy vagyont és Bu-

rendező cég a napoKoaii Dejetemtttva -ra- i ^ & Szerecsen.utcában egy három-
versenyt az ottani főkapitánynak, ak nem- örökölt. Kondor, aki akkor
csak a köztisztaságnak és közrendnek, ha- 
nei I a művészetnek is szabadalommal felru 
házott őre.

emeletes házat örökölt. Kondor, aki akkor 
még nem volt nagykorú, nern kapta meg a 
pénzt, csupán a kamatait élvezhette, felment

Elzáratta magát a gyilkosokkal.
Sherlok Holmes, Nick Carter Nobody 

és a többi költött detektiv-bajnokok króni­
kájában találjuk csak mását annak a bra­
vúros nyomozó rafinériának, amelylyel 
Sütő Antal békéscsabai csendőrőrsvezető 
egy titokzatos hitvesgyilkosság tetteseiről 
rántotta le a leplet. Az Őrsvezető becsukatta 
magát a gyilkossággal gyanúsított emberek­
kel és kihallgatta a beszélgetésüket amely­
lyel kétségtelen bizonyítékot szerzett a bű­
nösségükről. A rendkívül érdekes esetről a 
következő távirati jelentést kaptuk :

Vagy három héttel ezelőtt, január 13-án 
este meggyilkolva találták Hókés nagyköz­
ség utcáján Mésráros István ottani vagyo­
nos földbirtokost. A szerencsétlen embernek 
össze volt zúzva a feje, és látszott rajta, 
hogy gyilkosai rendkívül kegyetlen módon 
végeztek vele.

A gyanú a megyilkolt fóldbir'okos öz­
vegyére irányult és egy Püspöki Mihály bé­
kési legényre, aki a falu sz ja szerint Mé- 
szárosnéval hosszabb idő óta szerelmi vi­
szonyt folytatott Bár nem tudtak ellenük 
közvetlen bizonyítékot szerezni, mégis letar­
tóztatták mindkettőjüket és becsukták őket 
együtt egy sötét zárkába, ahová Sütő Antal 
rendőr őrsvezető előzőleg elbújt A csendőr- 
furfangnak rövidesen meg ett az eredménye. 
Az özvegyasszony és a legény csakhamar 
beszélgetni kezdtek és a szó a gyilkosságról 
folyt közöttük. Elsőnek az asszony szólott: 

— Látod, ilyen a szerelem 1*
Püspöki félve válaszolt:
— El ne árulj, akárhogy vallatnak is. 
— Én tőlem ne félj, csak te légy okos, 

— mondta az asszony, majd megkérdezte a 
legénytől:

— Hová tetted a kalapácsot?
— Az ászokfa alá, — felelte Püspöki, 

majd ő kérdezősködött:
— De te mit csináltál a pénzes zacs­

kóval ?

Klk Nem
hívták ezeket valamikor S •hwarcznak‘1 

— Nem, főkapitány ur, ezek svéd Iá
nyok.

— Svédországból valók? Az nagyon 
messze lehet. Az ilyen messziről jHt embe 
veket nem lehet föllóptetni addig, amíg szü­
letési, erkölcsi és illetőségi bizonyítványt 
nem mutatnak be.

— De főkapitány ur .

nészegyesület szini iskolájába. Mikor az is­
kolát kitűnő sikerrel elvégezte, Zilahy Gyula 
társulatához szerződött és Debrecenbe, majd 
Kassára került és mindenhol kedvence volt 
a közönségnek.

Közben elteltek az évek és Kondor 
nagykorú lett. Az árvaszéktől megkapta a 
pénzt, körülbelül százé er forintot. Mindé 
nekelőtt elutazott Párisba, ahonnan nemso-

Semmi men,*, b ,Orvén,. Adóin kóra vígért de nem jót, egyedi 1 ; mes­
én nem adhatok fellé*! engedély,, amig»»» » to’y iyent™. H - 

evek az okiratok b,«„komban mnoaonek ‘ “ mjglJVnz„ bőségesen volt
és megalapította a Terez-köruton a Bonbo- 
nier-kabarét, amely csakhamar országos nép­
szerűségre tett szert ős pompás vállalkozás­
nak bizonyult.

Kondor azonban a sok pénzzel együtt 
bolondul jó és könnyelmű szivet is örökölt 
és igy a nagy vagyon egy részének csak­
hamar a nyakára hágott. A kabaré azonban 
jól ment és Kondor a társulattal nagy vidéki 
körutat tett meg. Mikor visszatért a vidéki 
túráról, már a pénznek csak igen kis része 
wilt meg. fáradt is volt, elhatározta, hogy 
eladja a kabarét. Ameddig a pénz tartott, 
addig jól élt és utazott. Bejárta egész Nyugat- 
Európát és már akkor foglalkozott azzal az 
eszmével, hogy felesap cigányprímásnak.

Amikor külföldi útjáról visszatért, a 
népköltésre adta magát. Divatos népdalunk 
legtöbbjét ő irta. I yen pl. a „Badacsonyi 
csordás“, vagy az „Egy, kettő, három, négy , 
„Hol a kezed...“ Közben ismét szinészke- 
dett, majd újra kabarét akart alapítani. 1 ár- 
sulatával az elmúlt nyáron Debreczenbe 
jött, de a kabarét csakhamar jónak látta

ha a belügyminiszter engedélyt ad anélkül 
is akkor nem akadályozom meg a hang­
versenyt.

Az impressziárió elhatározta hogy a bel 
ügyminiszterhez fordul. Táviratilag meg is 
kérte a hangversenyengedelmet. Andrá-sv 
Gyula belügyminiszter, úgy látszik, rokon- 
szenvet érez a svéd miivészlányok iránt és 
táviratban felelt : „Rendőrséget utasítottam 
hangverseny engedélyezése iránt.“

így hát a Swiirdström (ezelőtt nem 
Schwarc) nővérek erkölcsi bizonyítvány nél­
kül fölléphetnek Aradon is.

Ez a kis kalamitás valahogyan tudo­
másukra jutott a svéd művésznőknek. Nem 
fogták föl nagyon tragikusan a dolgot. Ám 
azért azt látták ebből hogy Aradon nagyon 
óvatosan kell élni az idegeneknek. Bizonyítja 
ezt a következő levélke, amit a nővérek az 
impresszáriónak Írtak :

„Az esetbfil azt' látjuk, — Írják —- hogy 
Aradon mindenre bizonyítvány kell. ügy értesül­
tünk, hogy az oltani elsőrendű szállodákban nem 
izWesen fogadják a magános nőket s mindjárt 
gyanús izemmel nézik éket. Még megcsheiik velünk, 
hogy a szállodások, a főkapitány ur mintájára,hu fi y ur 1X1 i ii leijeim, e , • _ 07—
Ártatlanság! bizonyítvány felmutatását fogják orfeummá átalakítani, azonban így is 
kérni. Azért elhatároztuk, hogy valamely magán ! t őséggel zárta le a szezont.
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Mikor dalait Németországban és Auszt 
riában is játszották, mindkét helyről kapott 
meghívást: hogy toborozzon bandát ős men 
jen ki. Kondor azonban elhatározta, hogy 
Budapesten fog játszani. Már bandát is 
toborzott, melyet mos tanit be és holnap 
február másodikén kezdi meg cigány 
primási működését egy Rákóczi-uti kávé 
házban.

A megfagyott öngyilkosjelölt.
Fel akarta magát akasztani.

Az alkohol áldozata.
Az emberiség legnagyobb ellensége az 

alkohol, számtalan embernek, csa ádnak vált 
már gyilkosává. Nap-nap után adnak hirt a 
szerencsétlenségről tragédiákról, melyekben 
a legfőbb szerepe az alkoholnak van. Most 
újra egy élete javában levő embert kerge­
tett a halál karjai közé.

A szerencsétlen embert Tóth Józsefnek 
hiják. Tóth 35 éves debreceni napszámos, 
szenvedélyes alkoholista volt. Tóth József 
keresetének legnagyobb részét a korcsmák­
ban költötte el s ez vezette a családos em­
bert a züllés útjára és ez vitte a ha/álba is 

Tóth Józséf tegnap este részegen ment 
haza Borz-utcai lakására, azzal az elhatáro­
zással hogy öngyilkos lesz. Kerített egy kö­
telet, hogy felakassza vele m igát A kötél vé­
géből hurkot csinált s a nyakára helyezte. 
Azután leült egy létra alá, hogy a kötél má­
sik végét a létra fokához eiősitse. Az álom 
azonban erőt vett a részeg emberen s a létra 
tövében elszunnyadt.

Reggelre holtan találtak rá hozzátar­
tozói, akik a szerencsétlenségről értesítették 
a rendőrséget, mely vizsgálatot indított s 
megállapította, hogy Tóth megfagyott s ez 
okozta halálát. Holttestét a közkórházba 
szállították.

Hírek»
KI tudja . . .

A hallgatag éjnek fátyolos csendjében 
Nem pihen az álom fáradt szempillámon. 
Helyette gyötrő gond tart kínozva ébren,
S férgeknek parányi csillagok határnyi 
Nyomait bejárom, —
Oh, ez önmagáért, percnyi tudatáért 
Reszkető bus szárnyon . . .

Hallgatom a gyorsan lépegető órát,
Vidám ketyegése : ne késs le, ne késs le, 
Már holnap ezt a má-t, a tegnapho’ rójják .. 
Szivem dobogása követi mint társa 
Csendesen beszélve : —
— Az útban elkopva, összerogyunk hogy ha 
Elértünk a végre . . .

Válaszolt az óra vergődő szivemnek :
— Ha megálltam újra igazitnak útra . . . 
Rá szivem igy reszket: bár igy szól hitem, lesz 
Kéz, ki elindítson ... oh de tudom bizton : 
Nem dobogok újra . . .
Égre állt az óra mind két mutatója 
S rá felelt: — ki tudja ? I 
Ki tudja ... ki tudja . . .

Petrus Jenő.

— Lapunk legközelebbi száma a 
keddi nyomdaszünet miatt csütörtökön 
hajnalban Jelenik meg.

— A miniszterelnök Bécsben. Béos-
ből táviratozzék, hogy Wek^rle Sándor mi­
niszterelnök ma délben titkárja, Bárczy Ist­

ván kíséretében oda érkezett. Á miniszter- 
elnök délután a közös miniszterekkel és az 
osztrák kormány tagjaival tanácskozott, köz­
tük Jorkasch-hork drral, az osztrák pénz­
ügyminisztérium vezetőjével, a bosznia ma­
gyar bank ügyében, amelyet az osztrák 
pénzügyminisztérium vezetője a napokban 
hevesen támadott. Wekerle holnap délelőtt 
kihallgatáson jelenik meg a királynál.

~ A debreceni mandátum. A kép­
viselőház állandó igazoló bizottsága — mint 
budapesti tudósítónk táviratozza — ma dél­
előtt Bernáth Béla elnöklete alatt ülést tar­
tott. A bizottság megvizsgálta Csanak Já­
nosnak, a debreceni harmadik kerületben 
megválasztott képviselőnek megbízó levelét 
és Csanak Jánost a szokásos harminc nap 
föntartásával igazolt képviselőnek jelen­
tette ki.

— Kossuth Ferenc a Lukács-fürdő­
ben. Budapesti tudósitónk táviratozza: Kos­
suth Ferenc kereskedelemügyi miniszter ál­
lapota annyira javult, hogy ma délelőtt ti­
zenegy órakor átköltözött a Lukácsfürdőbe.

— A köztisztasági vállalatok 
házi kezelésben. Régi terve a város­
aik, hogy a köztisztasági vállalatokat 
házi kezelésbe vegye. Aczél Géza fő­
mérnök ki is dolgozott a múlt évben 
egy tervezetet. Az ügy tanu'mányozásá- 
val s javaslattétellel egy bizottság van 
megbízva, mely e hó 3-án délután 3 
órakor ülést tart a városháza kis tanács­
termében.

— Újabb földrengések. Ceutaból je­
lenti egy távirat: Tetuáni benszülöttek elbe­
szélése szerint Romsna falu elpusztult. A 
lakosokat éjjel földalatti moraj riasztotta fel 
álmukból és rémülten szaladtak ki sátraik 
ból. A megrémült emberek Allahhoz imád 
koztak, kinek haragját a hitetlenek hívták 
ki Hirtelen hatalmas földrengés rázta meg 
a talajt. A hegyoldalon, amelyen a falu fek­
szik, óriási sziklatömbökből álló lavina zu­
hant a falura, mindent maga alá temetve, 
niielőtt a lakosok elmenekülhettek volna. 
Az áldozatok száma ismeretlen, azt hiszik 
azonban, hogy <«z ege-z falu lakossága el 
pusztult. — Messinából táviratozik: Tegnap 
este 10 órakor erős földlökést éreztek, amely 
a lakosság körében nagy pánikot okozott 
Több fal beomlott. Az éj folyamán több 

I földlökést éreztek. — Lisszabonból táviratoz- I zftk ; Bej a területén rengéstől és földalatti 
zúgástól kisért földlökések voltak érezhetők, 
amelyek azonban kárt nem okoztak.

— Merénylet a szultán ellen. Pa­
risból taviratozzák : A Havas-ügynökség 
fenntartással e hó 28-áról a következő­
ket jelenti: Abban a pillanatban, midőn 
a szultán Bab el Bujáiban a francia 
misszió egy tisztjével beszélgetett, egy 
rakodómunkás kezében tőnél közeledett 
feléjük. Azonnal letartóztatták és a val­
latásnál kijelentette, hogy a keresztyén 
tisztet akarta megölni. Botbüntetésre 
Ítélték és mialatt végrehajtották rajta a 
büntetést, meghalt.

— A nőegyletek kabaréja. A négy 
nőegylet kabaréja és te. délutánja iránt, ami 
kolnap, kedden délután 5 órakor fog kez­
dődni, igen nagy érdeklődés nyilvánul az 
egész városban A gazdag műsort szebbné - 
szebb értékes számaival már volt alkalmunk 
leközölni. Most már csak azt óhajtjuk a 
közönség tudomására hozni, hogy a Berger 
Mórné úrasszony betegsége miatt az utolsó 
nap Karaj Sándorné úrasszony volt szives 
elvállalni az I. szám el mondását., Továbbá 
hogy a konferencier szerepét Szántó József

fogja teljesíteni az ő ismert ügyes modorá­
val. A hölgyközönsésret tisztelettel kéri a 
rendezőség, kotzv kalap nélkül sziveskedje 
nek lent a teremben megjelenni s végül 
kéri a rendezőséget a teához adományozókat, 
szíveskedjenek adományaikat ma délután 
3-tól 4 óráig a Bika nagytermébe felk-üdeni. 
Jegvek Molnár F. Piac-utcai üzletében 
kaphatók s délután 4 órától a pénztárnál.

— Nyugdíjazott vasúti «tisztvise­
lők. A magyar államvasutak debreceni üz­
letvezetőségnek több kitűnő «tisztviselőjét 
nyugdíjazták az elmúlt napokban. A nyuga­
lomba vonuló főtisztviselők: Herényi Lajos 
felügyelő, fíernéth Ferenc titkár, Petho 
Imre és Klimó Ágoston föellenörők és Gom­
bos Ferenc ellenőr.

— Kossuth.utca egy amerikai 
városban. Saint-Luisból táviratozzék : 
\ városi tanács annak emlékére, hogy 
Kossuth Lajos 1850-ben Saint Luisban 
járt és agitált a szabadság eszméjéért, 
mai ülésén elhatározta, hogy egyik leg­
szebb utcáját Kossuth Lajos nevéről 
Avenue-hossuth-mk nevezi el.

— Bqy debreceni tanító találmánya.
A közönség bizonyára nagy örömmel fog 
értesülni egy olyan gyorslőzö föltalálásáról, 
amelynek kezelése teljesen veszélytelen. 
síimen István debreceni református tanító 
föltalált egy gyorsfőzöt, amely minden rob­
banás vagy tűz keletkezésének veszélyét 
kizárja, mert a találmány szerkezete akként 
működik, hogy ha valaki erősebben meg­
löki vagy feldönti a gyorsfőzöt, a benne égő 
spiritusz éppen az ilyen mozdítások követ­
keztében okvetlenül elalszik. Simon tanitó 
bemutatta találmányát az Országos Szaba­
dalmi Hivatalnak, amely a gyorsfűzőre meg­
adta e szabadalmat, sőt már le is küldte az 
erről szóló okiratot. A föltaláló hajlandó 
eladni szabada'mát és az érdeklődőknek 
készséggel bemutatja a rendkívül praktikus 
szerkezetű gyorsfűzőt Vígkedvű Mihály-u.
5. sz. alatti lakásán.

— A Szabad Iskola uj sorozata. E 
héten megkezdődött a debreceni Szabad Is­
kola előadásainak uj sorozata. Rédei Rezső 
dr. érdekes előadása után szerdán Haendel 
Vilmos jogtanár fog a szárazföldi hadjáratok 
nemzetközi jogszabályairól értekezni. Csü­
törtökön pedig Szende Pál dr. az ismert 
nevű fővárosi iró, az Országos Magyar Ke­
reskedelmi Egyesület főtitkára tart előadást 
az osztályharc jelentőségéről a történelem­
ben. Az előadásokat az ipartestület díszter­
mében tartják. Kezdete este 6 órakor. A 
belépés díjtalan.

— Biróválasztás emberhalállal.
Csíkszeredáról táviratozzák : Tegnap zajlott 
le a biróválasztás Csikszentgyörgy és Bánk- 
falva községekben. A választási harc rend­
kívül heves volt és emberéletet is követelt 
áldozatul. Dakar Dénes földbirtokost meg­
ölték és több házat felgyújtottak. A rend­
őrség kiderítette, hogy a gyilkosok Szőcs 
Lajos és Talik József csikszentgyörgyi la­
kosok voltak, a gyújtogatást pedig Szász 
István és Szász József bánkfalvai lakosok 
végezték. Mind a négy embert letartóztatták.

— Szinészkabaré a messinalah 
javára. A messinai katasztrófa áldozatainak 
felsególyezésére a debreczeni színtársulat 
tagjai kabarét rendeztek vasárnap délután a 
Bika-szálloda dísztermében A kabaré igen 
sikerült volt A műsoron szerepeltek Diskay 
József tehetséges szininővendók, aki igen 
szépen énekelt; Hsrváth KálmAnnó, aki 
frappirozta a közönséget nehány pompás 
kabarévers pompás előadásával. Nagy siksr- 
ben volt része Radó Annának, a ezintareu-
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ovönvörü hangú művésznőjének, nem- 
külonben’ojöngji Izsónak, aki j«™ln‘

S„sí ÄliM to.
el néhány költeményt.

- Katonatisztek halálos pár-
hala. Frankfurtból táviratozzak; A 21. 
gyalogezred gyakorlóterén tegnap reggel 
Pisztoly párbaj volt Ortze n Rudolf szá- 
zadóa te a gydogdandl. had»íMje 
és Stückrad hadnagy között. Az első 
golyóváltásnál Stückrad ältesten me^" 
besült és néhány perc múlva meghalt

- a kabátok rémi. A debreceni 
rendőrség bűnügyi osztályára az utóbbi idő- 
hAti csaknem naponta éraez ek följelentése 
kabátlopásokról; kávéházakból, társaskörök 
S irodák előszobáiból egymásra lopkodták
el az értékesebb kabátokat, igen gy 
nénzzel és egyéb értékekkel együtt. A rei 
őrség sokáig nyomozott, míg végre °
Józsif rendőrbiztosnak sikerüli ma délifián 
kinvomozni a kabátok rémét. Elisoher aa 
nosnak hívják a veszedelmes tolvajt, akinek 
nincér volna a foglalkozása, de már régóta 
álllás nélkül lézeng. Ma délelőtt belopózott
Hackel Sámuel kereskedonek SzéchenYy 
utcai lakásába, ahonnan több öltözet ruhát 
r tiz korona pénzt lopott el. A lopott hol­
mikat elvitte egy ócskás-üzletbe, ahol éppen jajban Alkudozott, mikor Dobos rendőybiz- 
tos benvitott az üzletbe és vallatóia fogta.
A tolvaj zavartan felelt a biztosnak, de vegre 
is bevallotta, hogy lopta a ruhákat A reud- 
őrbiztos bekísérte a bunugyi osztályba, ah 
plismerte hogy egész sereg kabátlopás tér-beli a leikiismeretót. Blischert a délután fo-1
lyamán átkisérték az ügyészséghez.
y _ Bombamerénylet egy papiak el­
len. Oravieáról jelentik : Az oravica, járás­
ban lévő Greovác községben tegnap este a 
gör kel. papiak ablakában eddig ismeretlen
tettesek todetlogssen ‘«["'íll'Te«,* 
bát helyeztek el annak kanócát meggyuj 
tották s az fel is robnaat A robbanás na 
gyobb kárt nem okozott, csupán az ablakot 
a rámával együtt zúzta össze es a falat 
megrepesztette. A tettest nyomozzák.

— levágta a gép a kezét. Borzal­
mas szerencsétlenség történt tegnag a us 
pökladány közelében levő Csatnj pusztán. 
Jlácz József 33 éves kocsis egy jjp»vágó­
géppel dolgozott, miközben balkezét elkapta 
a ffén e teljesen összeroncsolta A szeren­
csétlenül járt embert beszállították a debrc 
«zeni közkórházba, ahol amputálták a ke 
zét. Életbenmaredához azonban kevés a 
remény.

— A lelenc sorsa. A lelencliáz igen 
szép, humánus intézmény, de sokat lehetne 
beszélni azoknak a lelenc gyermekeknek a 
sorsáról, akiket a lelencház dajkaságba ad 
ki Azok ugyanis, akik a lelenc-gyermeke 
két dajkaságba veszik ki. nem azért teszik 
azt, mintha a gyermekeket szeretnék, hanem 
mert ez valami kis jövedelmet bajt nekik. 
A lelencház ugyanis a lelenc-gyermekek 
ápolásáért fizet a lelenc-gyermek tartóknak 
De hogy ezeknek nagyrésze mily lelkiisme. 
rétién, arra jellemző az a feljelentés, melyet 
Szűcs Áronné Borz-utcai asszony ellen tettek. 
Szűcs Áronné a nála dajkaságban levő 
Gyurica Ferenc nevű négy hónapos lelenc

- Dr. Rózsa-féle (karínéi ad i fürdő or­
vos) Sa!í»d®“ k""vír e?.v aeztH rÓ b

E»?11ILV f.n" «I«»»»*

6b tájékoztató irodija, vidéki hírlapu p

RÍe0”™h6=b«n Kistemplnmh»^ W ^ 
mától kezdje olcsón vásároln, Khem mog 
^»^Ljna^rak, ,

x ,— t&rerve.k. tombola Jegfok * ,
SÍ tombol össxa állítások » legolosó 
ban kapható Mentbe Henrik árnhá- 
sáb&n Kossuth n. 4. sxám. a . ._ Gummi käi«nleg@s»*g^K Győri 
'ándor kötszerésznél eimonnfyn-./

— Olla n legiohb gurmru kLőnJe- „„rtT "‘«Mi ,»n«r Sebén Sind,,
íeztvü kötszer és orvosi miiezer-ára.

_1 Téli keetyttinket Scoőn Sándor­
nál szerezzük be Debreesen Piacz-u. 12.
"‘■ITK'Ä Államilag 

tett, okleve'es zenetanár Hatvan u. I. sz
alatt levő zeneiskolájának zongoratanszaká
a második félévre jelentkező, uj tanulóK 
beiratása megkezdődött. Tandíj az also osz^ 
tályokban 8 a felső osztályokban ÍJ orra 
havonkint, Reiratási díj 5 korona Felvételi 
vizsgálat díjtalan. Hivatalos órák minden nap
d' e" — 31 szobás lakást május elsej'r 
Czim a kiadóhivatalban.

— A Debreczent Kölcsönös Segélyző 
Egylet wazg»tó,ága mezáliBP'iotia mjj-J 
int 1908. évről snóló mArle«^t me.vet a f. é 
február bó 21-én tartandó 25-ik r-ndes nyű­
ié,, elé főt* terjpRzteni. Az intézet törrsbf- 
téttőkéje 5.657.600.60 kor. vesz,
*e=éE? éa nyugd-j tar «léka) 567 5o0.77 kni 
Eevébb a’apok 25.187 20 brr. O snesenb.fi 
zeteu üzleti tőkéje 6.259 418 57 koronn FI 
helyezett kö'elezvények ér'ékp 7,55b 78ú 
kor Az évi tiszta haszon 209 404,30 korom 
A felszámoló évtársuTt récére az le»'»" 
ősig minden betét utéu 140 kor. 50 fii é 
kifizetését hozz) javasába. Az m ézet á 
kndósn gvahoro'ja a jótékonyságot és kö-» 
jótékonvstgi alapit- án» ai már epész som 
Ltot termek ézi-tózet 25 éves fennálD- 

is naevBzabá u jétékonyaá«i aktussá 
lyekavik merülni pb a közgyűlésnek a«*, 
javaslatom te-zi. hogy a Debreczenben fedá- 
nedó rénszinaiorium javán uvy alapítvány­

ként 10000 koronáé alapítványt teljen w 
egylet munkáé lasjai részére. * 2o éve- 
fenállás a!kaln-á>'ól különben az iyaigatósát 
ugyanc-ak február 21-ér* d szkoz*yu!ést tar

Sándor Welsz József terménykereskedő Ifj. 
Haanop’ri TűrYc', Leuohtman Adolf, Kellner SmSőd1 BÍL, D. S..b6 Henrik,
Id. Widd r Sámuel, Simon M hály, Brun 
Zsisa és Ku;femte"n Jakab urnák 2 “ bor.
Dr Lukács Emilnó úrnő, Deutsh Mór, 
Franki Andor, Sobwatcz, Ignécz, Kamtzer 
István urak 1-1 kor. Fogadják mv.dany- 
nvian egyenként ős egyetemleg nemes ál­
dozatkészségükért leghátásabb , köszönetlink 
nyihánitávát. - A rendező bízottig.

ÍBSzélytelen gyorsfűző
Szabadalmazott olyan gyorsfőző, mely- 
fa. n az é:ö szesz a felburulás követ 
kézi éhen azonnal elalszik, megtekinthető 
Simon István tanítónál Vígkedvű Mihály 
utcza 5 szám alatt. A szabadalom eladó,

S3

85 kr. feljebb
1.30

Hagy alkalmi 'vásár
bezárólag f. hó 31-ig

Ä a* *"-!<*:' 1 l»ljL*iiá!.
Kész bloo-'ck - 

barbet aij ik 
szövőt -

oarnet, a!?ó szók. 1 10 
buszy 95

A zonbivü! itt fel nem sorolt áruk nagy 
válasz óbban igen o!e«ó árban sze 
rezhető be. GvAszrubásat 6 óra alatt 
készítek. Mérték szerinti megierde- 
lést gyorsan és pontosan teljesít eb 

Szives pártfogását kérem a n. é.
vevöközönségnek

Tisztelettel
Fer-@n József»
Koeauth utcsa 17 Rimonff h»,

V_J J Ul Í OIOUO UV 1 V» ------ ----- i-

gyermeket nagyfokú vigyázatlanságból — 
nem rosszakaratból 1 — elejtette s a szeren 
csétlen gyermeknek eltört a láb*. A gyér 
meket beszállították a közkórházba, Szűcs 
Áronné ellen pedig a rendőt ség megindította 
az eljárást.

— Megfagyott a templom küszöbén.
Lúgosról táviratozzák : iluntyán Juon bod- 
niki földmivest tegnap este a templom kü­
szöbén holtan megfagyva találták. Muntyán 
részegen ment haza a templom előtt lenit 
pihenni s a nagy hidegben megfagyott.

vá'oahéva nagvt-rm'b-iv
- Köszönetnyiivánitás, a Zion eay 

le nek f. hó 6-án ártott est lye a ka n ab 
a k e kéz'- fe ülfizetés ket v ttiik az egy ei 
jót kony ezé jaira: Dr. Bakonyi Samu < s 
Csanak" Já o- urak 17-17 K.Ifj.Schva-cz 
Vilmos, Gró1 De,.nfeld József, Dr; Sző os 
DezsR Dr Lényé Zol'án, Molnár Anta 
igazgató, Hajnal Samu. Dr Balkányi Mlklós 
Un ár Jenő urak 10-10 K. Mau ner Al r d 
ur 7 k Weichinger Káro v űr 9 k. Stern 
Józs f fs N gy Jakab urak6-6 k. Dr. H J- 
nal De ső, Kein r Adolf, Emerich Arnold 
Rchvi d Mór, Fenyő Sándor. Roscnfeld >nő 
Grosz N. F rencz, Ifj Widder Sá i uel, V alk 
Lajos Dr. Grósz Pál, ‘„Dr. Magyar Simon 
Tbiessen Arthur, Dr. Löfkovits Már on < s 
Kohl. Dipól uras 5-5 k Hoffmann Sándor 
Hochfelder Jakab, Dr. Wei-z Bemát, Dr 
Balázs Bertalan, Hevesi Gyű a Dr. bejér 
B'erencz, Schv&rez Lipót, Dr. Wei z Jozse’, 
Mand 1 Lipót, Klein Józ ef Sebt arc* Armin 
Rosenberg Smon ur b 4 -3 k., Kurc*. Uá 
vid Geibrger Dáv d. Lindenfe d Ignác, 
Hegedűs Sándor, Kellner Dß. .<>, Schrie 
M. L., Steier Gyu'a, Stricker Sándor, Gold­
berger Adolf, Dr Lutáoa Béla, Ma idei 
Samu, Hofter Sándor, Dr. Farkas Igi 6cz 
Dr. Balogh Géza, G oszmann és Mandel 
G.ück Béla urak 3-3 kcr. Wiener Adolf, 
Remer Mór Bárány Mór, Kronovitz Ignaez, 
HMmávyi Sámuel, Békési Abert, Jónás Mór, 
Weisz Dávid, Szilágyi Jenő, Dr. Horváth

tiegDiiietaDí) liíplto***1 *

F,*v-féle Arcz-Crén
*4sa oeodáe !

k „ u^u.i szer sseplo.
•uaHoltok, pstíaaásítü éa U., -'rezbőr uszi,' 
^BUBégái ellen. Egy téareiy í • - hozzs 

való ,Féy* szappan 1 kor ont

IHat$Zte,'§lt mmúm illafbi
1_2—S kvr®1!** "wsgja

1 gvancsak legnagyobb re.,. ^
és külföldi gyógyszer kulönleg*. 
oipere czikkeknek és hasonszervi g ->g7 

szereknek. Kapható a készítő
Os-é»» Hagy Fen-ene*

g5*eve*ov*»*öél
OEBREOKKN, Kosatith-ntosa 8. »»■ 

árm egTBiam“ iva$v»erttr.
T,r» un .v ruíafo« «

Bz őszi és téli idény
uidoiisápjnBgWBlt.

Divatos sima és mintáz löí rntaé-w». 
blúzokra való szövetek, gjapjt delalao^
E L nagy na«» »•«#»
szövött, és nyomott mintás kanhete*, 
flanelek, nagv vaUs/tók nőt-, tér» ^ 
gyermek harlsiyákbin, téli irlcő, 
ruhákban. Gyá^z ruhákra fekete BM1* 
Lövetek és mosó áruk nagyvárét b»n
beszerezhetők olcsó szabott árak m

Nádndvary Lajos
divat-, väszon-, 66zmU- és rövidáruk

i-akt&raban
Piacz-utcza ZB. szőni, a Magy-tözsde mEllEL

. '
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Legjobb a Békési Róza,, Csikós“ szmszappana.
T. hfllsftEBzOnség figyelmébe.

ÜaleMtbelyezéi miatt a l<tuló!só divat 
8wiinti, valamint eiedati moduli

nfti kalapokat

mélyen leszállított árbe* Iahet beszó­
rt; vjpi nálam.Szintemet Batthyányi mezt 6 szám 
a ól ugyanott 4. szám alá (ttját ház)
helyesem át. . . . ,

A régi helység márczius 1 re kiadó
Tisztelettel

in. Borossy Gyuláié
női kalap szalonja Batthyá

RUDOLF KRUPICKA
első Reinheipi bőrheztfi-gfür 

Prag-Weinberge 1225,
(Wassoriurm.)

Árjegyzéket ingyen én bérmentve küld bárkinek 
kívánatra.

. 5 u

yi„íu! lutri list«» tokit. Vij|á?z!
a nagy alkalmi vásár!
Megérkezett a UU idényre, nsgy meny- 
nyi?égü különféle szebbnél szebb esté. 
lyi toaletre, mind megannyi különleges: ég.

80 íiu. széles bfttizt 42 kr.
120 ®in. széles Indis b&tizt m nden 

színben 5é kr.
120 cm. széles la India batizt sciyein 

fényű _ . 65 kr.
l'^O cm. széles Selyem Criitalin 1.26 kr. 
ISO cm. széles Gyapjú Poplin 8 kr.
I*i0 cm. széle« Báli szövet 98 kr.
Gyönyörű bimset batistok 28 kr.
Schveiczi himzet batiztok ül Kr.
Madeira himzéeek *r
Gyönyörű selymek minden színben 70 kr 
Kéez estélyi selyem blousck 3.b5 kr. 
Csipkék, betétek és *ipke kelmék ön­
kii választékban.
Alkalmi vétel csipke blousokban 3.25 ki túl

Kloliír l J. és Társa fiókja
Kossuth és Batthány-n. sarok szín­

házzal szemben._______
*555555555555555j

"IttlíltilOSS!
DEBBECZEN, Kistemplcmhaiár 

Menyasszonyi kelengye. 
Vászon, kész fehérnemű.

Női divatárun:.
:: Külön szönyegosítály."

Óriási wáissaték I

m........................

TELI
bőr és kötött kei- 
tyük, Ingek, gallérok, 
lézelők ny akkenfiök, 
% sebkendő kés

harisnyák!

Legolcsóbb beihblhl f orris.
Zaratsky Leó 

Dehreexen, Plaos-etcaa 1#
Bika ssálleáával saembea.

1 tank is ijirsá tűik
nagy választékban.

Női, férfi és gyermek alsó trioo ruhák, 
harisnyák, keztytó, női és gyermek kö­
tények, gallérok, nyakkendők, esipkők
szaílagot Női-, férfi, é. gyermek 

fehérneműnk.
Ölési áraki Rivlrátikl Peatea klusl|ilisl

mm kuiobwiiwwbm

Byfipfi 8.
kfiar.tyft-, kötszer- ée divat 

áruháza.

r.
1

ac.I ír
ph*1

5X/v JfcHMfcl

Etsck-Oognac;
medicinal

szavatolt valódi bor- j
párlat I

Hamis és Stoch
I gőzpároló telepéből, j
IbäRCOL A»|
I EflY dilit Gognao ilz*
I Híg állatidé hivatalos I
j vegyi ellenérzés alatt.

Kapható minden jobb 
üzletben

m an-1» ■”
emelkedik

U' mw’ ---------
a PESTI HAZAI TAKARÉHPÉNZTAM MBSiBHYEK ArI.I,.«.
ű ............ ........ A. _ — K 99.50 Tolt

Hivatalos tässdeärtolyama K 99 50 volt 
K 100 60 veit 
K 103.— volt 
K 104. - volt

anuár 4
anuár 7-én — — 
anuár 9-én — —

„ anuár 18-án - —
Ma egy darabnak ára már K 110.

mCK. A hátralékos 102 korona lefizetése után*, 
vő ózonnal megkapj, az eredeti it6t
húzás után rögtön küldünk sorsolási értesít .

--------- - _. , mt..» bank és váltóttilete BUDAPESTGviktav Géza és Tarsa vm naro.-t*-«...
Sálálwj (József főherceg szellő.)

(Snját Alizában.)

Egy darab sorsjegy mai ára "0. ^
Előlegül küldendő--------------------- £ •

a veväteSm^WheMe évenként leg.

keVen\ÄoT Ä SÍ- a tőrlesz. 

tések csökkentőnek, 6% kamat fizetendő. Az előleg

w i' W ii il
legalkalmasabb ajándék
«   m ; piAutieon összeválogatott, glaco és

holmi ertéhtelea
csecsebecséiét.

3
ft

12

ER. r17:P
Alkalmi oeeassió *r! ^ § © El Ű ül S fii ü O ®

pár elfgán dobozban 4 forint. koztyü, kötszer ée orvosi müazertára

........................ í^l! $ Demcw. «*<«-0.18. Stenodiger-hto
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öppö hirdetése!^
I 10 szóig 40 fillér,.azontúl 

minden szó 4 fillér, a leg- 
kisscbb hirdetés 40 fillér.

Vastag bétákból szedett 
minden szó 8 fill. Apró hir­
detések előre fizetendők.
Vidéki tedakezédásnél tessék 

váUssfaéiyeget céétetal.

I»__ „JataUia Debreezen, lakola-mr/a 
Nftf BQ8I8KIIW 4 eiinTéíi a legkenye-

■ebb aeaiádi ügyeket, nyomulásokat meg 
figyeléseket a legnasyobb titok tartós
tiellett. Zráeter Jőssef.

Villamos világítást
legjobb anyaggal legjntányo 

Babban rendez be

FÖLDVÁRI l.
flebPECZini Első Elehtrotechnihoi nyár És vállalat
Kossuth-!! 1. Telefon 168.
Mindenféle villamos felszerelési csik­
kek, Csi láruk, Izzólámpák nagybani 

raktára. 

EM pa.uta es hizlaló.
Piacz-utcza 42. szá u alatti

Lamprecht palota,
valamint az o'aj ütő mellett fekvő 
iparvagá-tynyal llátott, i200 
drb sertés szakszerű hizlalására 
berendezett 10 kát. hold területű 
hizlaló, melyből

CZICAKETTAZOK !
' d" l.iivel) nikotin mt nltS t

TwZtif 10 LPuiHUur* IH 
JeUbá (>» Ív?,Aiany “ HO 
.jótifcrL,, különlegesség 16 **

i k *í TWVsztvark«^ üiéíy

-ni*§em qelt fe aktArubit fi 
Pebrcce n fuVerzReií u. Ity.

3«ynhón jalfóqt 13 hold minta tnrmfi szfilö,
Ö£tI8Jßd iIIIIIIP I M _ a tulajdonos ethalál,zá«a foly-

heresBh május elsejére.
I

önmagét ás gyermekeit a
höhögéstöl

rekedtségtől, katarrhnslól, elnyálkásodástM, 
obres és szamár huruttól uvgakyja .ra'.adv 
tani, vegye az orvosilag kipróbált és ajánlót

RíllSEH-féle mell-carumetlähat
Ho znált «Makók és ajtók eladoK Banyan»

6 «sérti.

Sfcerlooh Holmes legújabb éidekfomtő regény 
füi»tei kaphatók a Harmathy antiqnari- 
utnban Fúrónkért u 14

légmester k-n-etetik Iskola u 8 szám alA.

1st esetleg három nagy szoba irodának

5500
a 3 fenyővel 

körjegyződig igazolt bizonyítvány
erről.

Csomagja 10 és 40 fillér. Doboz 80 fill. 
Karható Totii Béla, Mihalovits Jenő, Mura- 
közy László, Grósz Nagy Ferencz, M^uthner 
Alfréd gjürT^Zé-réizekn^l. Jósa is Jéna dro- 
gueriában Utfehértón: Trón Gyula rjogy- 
»érásznál, Püspökladányban : Harsány! Lsjos 
gyógy*serátznál.

íagy garcon lakásnak kiadó, 
ránéz uteza 13.

Deák Fe-

Hizvezetonóaek, aat ahelyeLesnek ajánlkozik
Intel igen* 30 éves csii.Or, nagyon ügyes, 
kiiünő há-<i asszony, ki a h-iz'aMá? min­
den ágazatéban jártas, tanyára *a-y ká­
rosban »»> jonosabt) magános úrhoz.

Megbízható józan t j ihordó kocsis jó Inze­
ll t ssel felvó e ik a Debrecz ni Te Czarn.k- 

ban Sz oheuyi-u 25. ______  _
flgjaSBOB I í'fantól levetett '»esua im»*“ » 

igen tisztesseges árban kr>
Bán» RAdoeos-u. 4. sz

Étadó lilét ilajdubösz örmény bi n. 15 év ma 
fcuaiio nagv forgalmú liszt, bó éi korpa 
ai>y)kereskedés családi körülmények védeti 
8»<#DDai kiatió. Értekezhet ni lehet U^v. 
Wcísz Bsroá’.hnsnsi Hajdú onszörmenybm

1 MERKLERSOÜÁ
up él esíerayt gyárié

Temesvár — Debrecsei.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát

férfi- ét női Bsernyfikhen
2 koronától a legfinomabb kivitelig.

Isholai ypiníh tstmiíM
1 korona 60 fillértől.

Kizárólag franczia mellfüzőhbeii
nagy választék 8 koronától feljebb.

a tulajdonos elhalál -zá*a foly­
tán szabad kézből eladó.

Értekezhetni
Dr. Polgár Dániel ügyvédnél 
Lamprecht palota. Piacz-utcza 42 

Üs-ynökök kizárva.

Heubauer linos ™Ebdmz”Mi?tSom-<ii. c
Késeit: szabadalmazott be­
ton tömbös szöllőlugasoszlo- 

pót, sodronykeritésoket 
szabadalmazott c«őo»zlopok- 
kal a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig, nyárilakok, ens- 
lékkertek, teniszpályák, par­
kok, szőllők. gyömölcsösök, 
fácánosok stb. bekeritéeóre. 
Továbbá kitűnő ruganyos 
sodronyágybetét, szabadal­
mazott, acélsodrony kocsi- 
ülést, Ökörszájkosarat, sod­
ronylábtörlőt, föld és kavics- 
áthányó rosták, baromfihá­
zat. kavics és fahordó ko­

sarat, ablakrostélyokat, 
szórórosta szövetet és sza­
badalmazott menyezet véd- 

fenatot, tüekéssodronyt, 
zöldre festett erős sodronyhá­
lót légy és szúnyog ellen stb

Kívánatra nagy képes árjegyzéket küld ingyen és 
bérmentve.

izives pártfogást kérve

Neubauer János.

lb-do nj háx. & Ki eg -K9t3. es hazat akar 
venni, .m«ze m g a Zápolya moza 13 sz 
házat, mely 2 lakosztályból áll, befasoot 
udvarral, kerttel, melyben tarmő szóló van 
közel a piacr.hoe. ára 8600 forint. Csáki» 
más vállalat miatt eladó.

Mérlegképei könyvelő ki a Könyveiében k - 
vul ellenőrzési teendőket is vegez az íjüz- 
letben felvétetik Czim a kiadóhivatalban

Egy Jé karban lévő ebédlő berendezés és egy 
össze csukható vas ágy megvételre keres­
tetik ezim a kiadöba. ___

Fonográf 90 dara.) kitűnő oenizerrel eladó. 
Natiy Sándor füsrerkereskedö G iya u. 17

2 szobát lakál feoruár 1 tői Kiadó Bethlen­
ül c»a 13.

Pörkölt kávé Különlegességek vi lanyü emu 
kftrepörkolde a kirakatban Feiegyházy 
Jánosnál Piaoz és Mklós-uc'» »arok.

E adó 2 hold ondóli föld. V g edvii M. u. 61
A debreczeni-ző ős* ertean, uk km k dóiájuk 

va = ehidó, min 1 1 amurit)b tud ssák t 
u R őlőveriilővel

Betegeskedés és hajlandóság
sokkal nagyobb az üvegből táplált, mint a , 
gyermekeknél, ha nem te.zik a tejbe a külföld és a 
belföld zzámtalan orvosát 1 legmelegebben ajánlott 
-Kuleke* tápszert. A „Kuliké“ alkotórészeinek nagy 
tápláló ereje van, a mely erőssé fejletszi a gyermeki t 
könnyen emészthető és megakadályozza vagy megszün­
teti az emésztési zaarokat, hasmenést, hányszékelést és 

bélhurutot.

1 Petroleum házhoz szállítva
5 literes kannákban :

1 liter háztartási .... 28 fillér
1 liter szalon....................82 ,
1 liter csi'lár . .... 36 ,
1 liter amerikai csillár olaj 40 ,

a legpontosabban eszközli

Blumberger Gyula
festék és petroleum kereskedő.

Volt Térel-féle üzlet Hatvan n 13 sz.
Telefon 621.

I KÖZPONTI QROBUEKlö
Telefon. DBBRECZBN. Telefon

Placz-atcza, Városház épület.
Gazdaságok és gyártelepek részére előírás szerint
berendezett Hiontfiszekrényoli, kötszo* 
rek, desinlielálószerek Creolin, Cár­
ból, mindennemű állatgyógyászati 
cikkek és műszerek. Sertés és marha 
tápporok és Fluidok nagy raktára,
ngyszin én nagy választék mindenfele gununiár k- 

íórvkötekben, valamint fényképezéshez szük­
séges vegyszerekben.

m».au«iwii»i carat'«»»• v— «

Fazekas Imre
Villamos-Vtlágttás és Erőátviteli 
Vállalata as Egyesült Villamossági 

és Gépgyár R. T. képviselete. 
Iroda Debreezen,Piucz ntcza 

77. íz. az udvarban. 
Telelőn sí. 567- Telefon as- 567. 
A modern electroteehnika minden 
e szakmába vágó munkálataival 
foglalkozik, — lakások, üzletek, 
kastélyok, gyárak, műhelyek é> 
egyébb helyiségek Villanyvlläg 
tási és Eréályltell berendezéseit 
a legmegbizhatóbban, * legük 
gyobb szakszerűséggel és ige» 

jutányos árban készíti. 
Tervezetek és költségvetés d’i- 

tálán.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvmomdájában Piacz-utcza 49. szám, a főpostával szemben,


